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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2311 

Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschappen en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het 
gebrek aan aandacht voor homoseksuele ouderen in zorginstellingen. 
(ingezonden 31 maart 2010). 

Antwoord van staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart (Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap), mede namens de minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport (ontvangen 22 april 2010). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het bericht dat uit recent onderzoek blijkt dat eenderde 
van het verzorgend personeel in zorginstellingen aangeeft dat er nooit 
aandacht wordt geschonken aan homoseksuele cliënten?1 

Antwoord 1
Dit signaal is mij bekend en daaraan wordt ook de nodige aandacht besteed. 
De voormalige staatssecretaris van VWS en de minister van WWI hebben 
eerder financieel bijgedragen aan het project «Roze Ouderen in Nederland». 
Dit project omvatte het organiseren van een Roze Belweek (waar lopen roze 
ouderen tegen aan en wat er zou moeten veranderen), het opstellen van 
aanbevelingen voortgekomen uit de belweek in het Groenboek(2006) en het 
verankeren van de ideeën en oplossingsrichtingen door middel van pilotpro-
jecten (2007 en 2008). Het project is uitgevoerd door ANBO, COC Nederland, 
Schorer en Movisie. De uitkomsten van het rapport «Roze ouderen in 
Nederland» zijn uitgewerkt in het project «Roze 50+, De Onzichtbaarheid 
voorbij» van het consortium Roze Ouderen. Zie ook het gecombineerde 
antwoord op vraag 4 en 5. 

Vraag 2
Deelt u de mening deze onwetendheid tot gevolg kan hebben dat een deel 
van de lesbische, homoseksuele, biseksuele en transgender ouderen hierdoor 
niet voor zijn of haar geaardheid durft uit te komen, of zich zelfs gediscrimi-
neerd voelt? 

1 Skipr, 2 maart 2010: «VVT-instellingen negeren homoseksuele ouderen».
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Antwoord 2
Ik deel die mening. Mensen moeten gewoon zichzelf kunnen zijn in een 
zorginstelling en recht hebben op een goede bejegening ongeacht hun 
seksuele voorkeur of welke achtergrond dan ook. Zorg dient cliëntgericht te 
zijn en dat houdt ook in dat de verzorgende of verplegende zich kan inleven 
in de achtergrond van de cliënt en ook kan communiceren met die cliënt. Dit 
past bij zorg waarin de menselijke maat vooropstaat. 

Vraag 3
Bent u bekend met de «Roze Loper», een initiatief van ANBO2, COC Neder-
land, MOVISIE en de Schorerstichting om homoseksualiteit beter bespreek-
baar te maken in (ouderen-)zorginstellingen? Zo ja, wat doet u momenteel 
om dit initiatief krachtig te ondersteunen en meer bekendheid te geven bij 
zorginstellingen in Nederland (zoals gevraagd in de motie-Van Miltenburg 
c.s., Kamerstuk 31 700 XVI, nr. 46)? 

Antwoord 3
Ja. In het projectvoorstel «Roze 50+, De Onzichtbaarheid voorbij» van het 
consortium Roze Ouderen is de Roze Loper een van de deelprojecten. Zie 
verder het gecombineerde antwoord op vraag 4 en 5. 

Vraag 4
Wat is de stand van zaken rond het Masterplan Roze 50+ van ANBO, COC 
Nederland, MOVISIE en de Schorerstichting, dat beoogt de specifieke 
problemen van lesbische, homoseksuele, biseksuele en transgender ouderen 
aan te pakken? Op welke wijze geeft u uitvoering aan de motie-Pechtold/Van 
der Ham (Kamerstuk 27 017, nr. 60), waarin gevraagd wordt dit plan te 
steunen? Heeft u de subsidie voor uitvoering van dit plan inmiddels 
toegekend? 
Welke andere maatregelen gaat u nemen om het onderwerp homoseksualiteit 
beter bespreekbaar te maken in zorginstellingen? 

Antwoord 4 en 5
Over het project «Roze 50+, De Onzichtbaarheid voorbij», is afgelopen 
periode intensief overleg geweest tussen de indieners en de betrokken 
ministeries van VWS, OCW en WWI. 

De minister van VWS heeft op 9 april 2010 een subsidie verstrekt aan de 
indieners van het project «Roze 50+, De Onzichtbaarheid voorbij», voor de 
periode van 1 maart 2010 tot en met 31 december 2010. 
De voormalige minister van OCW heeft op 15 februari 2010 een subsidie 
verstrekt aan de Gay & Straight Ouderenalliantie onder leiding van ANBO, 
voor de periode van 1 januari 2010 tot en met 31 december 2011. 
In mijn brief van 5 februari 2010 naar aanleiding van de VAO’s emancipatiebe-
leid en homo-emancipatiebeleid3, heb ik u toegezegd, u voor het zomerreces, 
nader te zullen informeren over de stand van zaken van het lesbisch- en 
homo-emancipatiebeleid, inclusief de uitvoering van de moties van Milten-
burg c.s. (Roze Loper) en Pechtold/Van der Ham. Verder verschijnt deze zomer 
de tweede homo-emancipatiemonitor van het SCP. Die zal onder meer ingaan 
op de acceptatie onder verschillende bevolkingsgroepen, waaronder: 
ouderen, culturele en religieuze verschillen.

2 ANBO: Algemene Nederlandse Bond voor Ouderen.
3 TK 2009–2010, 27 017, nr. 66
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